

短新闻

平安集束

平安点滴

“幼鱼保护”联合执法

本报记者 郑嘉男 通讯员 陈英

本报讯 4月28日下午,一场“幼鱼保护”联合执法专项行动在舟山市普陀区展开。来自普陀区海洋与渔业局、区市场监督管理局、区综合行政执法局以及舟山海警局普陀第一工作站的执法人员,来到沈家门东河市场等地,对违规销售抱卵梭子蟹和幼蟹情况展开专项检查。这是4家职能单位收到普陀区检察院关于海洋渔业资源保护检察建议后,立即开展的第一次联合执法。

前不久,普陀区检察院发现辖区部分海鲜摊位存在“猫腻”。“有些售卖的梭子蟹个头极小,目测最宽不过3个手指宽,重量还不到3两。这种吃‘子孙蟹’的行为,破坏了海洋幼鱼资源,严重侵害了社会公共利益。”普陀区检察院党组书记胡胜说。

28日上午,普陀区检察院召开联席工作会议,向4家职能单位相关负责人公开送达检察建议书。检察建议当日送达,执法活动当日行动。

“鹿法君”说诉源治理

通讯员 鹿萱

本报讯 “什么叫诉源治理?今天让我带大家来了解一下……”4月28日,温州市鹿城区法院动漫形象“鹿法君”出现在诉讼服务中心电子显示屏上,生动介绍“浙江ODR”平台、鹿城区矛调中心品牌调解室、法院诉前委派调解等,吸引了不少人驻足观看。

“这个动画片好,有温州话版本,我听得懂!”现场一位老人说。

为了让群众知晓多种非诉讼维权途径,鹿城区法院创新宣传方式,从群众需求出发,制作诉源治理功能动画短片,模拟消费纠纷维权、劳动者讨薪、离婚纠纷等场景,展现具有鹿城特色的解决纠纷渠道,让“非诉机制挺前,法院诉讼断后”的理念深入人心。

“一月一主题”已启动

通讯员 黄江凯

本报讯 4月27日,“平安东阳·反诈人民战争”主题宣传活动,在东阳江北街道反诈主题公园正式启动。东阳18个镇乡街道于当天同步启动了反诈主题宣传活动。6000余人参加活动,走访群众20余万户,发放反诈宣传资料90万份。

此次反诈宣传活动的启动,也拉开了东阳平安建设“一月一主题”宣传行动的序幕。

东阳将防范网络电信诈骗、道路交通安全、校园安全、食品安全、生态环境保护等列为每月主题宣传内容,整合各方宣传资源力量,以老百姓喜闻乐见的方式集中式、地毯式开展平安宣传。



桐乡首创“行政法治一体化智能应用”

本报记者 许梅 通讯员 嘉法宣

本报讯 在审查一起行政非诉执行案件过程中,承办法官点开“行政法治一体化智能应用”平台,直接调取到了照片和录像,上面显示了李某妨碍他人使用公共充电桩的情况。这些影像资料,由桐乡市综合行政执法局上传,上面还附有时间戳和GPS定位信息。面对完整详实的证据链,原先矢口否认的李某心服口服,自动履行了全部罚款。这是“行政法治一体化智能应用”平台在处理行政争议中发挥强大功能的一个典型案例。

“行政法治一体化智能应用”平台是桐乡市法院与司法局共同牵头,会同综合行政执法局等部门,推出的以行政审判与行政执法、行政复议数据联通、业务协同为核心内容的整体智治现代化行政法治新形态应用场景,推进行政争议诉源治理、提升行政审判智能化水平。

如果当事人对行政机关行政行为不服的,该平台支持当事人“一码”查阅所涉案件全流程处理信息,以及一键申请行政复议、一键提起行政诉讼。同时,对当事人拒不履行行政处罚等行为,也支持行政机关一键转司法审查、强制执行。

目前,各行政执法部门已有8000余条执法记录在该平台上存证。接下来,该平台将逐步推开,实现全市域、各执法部门、所有行政执法行为全覆盖。

反恐培训进校园

29日,岱山县公安局高亭派出所联合巡特警大队,组织辖区校园保安开展“反恐培训进校园”活动。

民警指导校园保安使用盾牌、钢叉等器械应对“暴恐分子”,进一步增强校园保安安全防范意识和应急处突能力。

通讯员 张志龙 叶佳磊 摄



“百灵小警”全方位民生服务

通讯员 陈文 舒诗敏 徐伊 本报记者 汪基建

本报讯 今年2月底以来,衢州市公安局柯城区分局以政法队伍教育整顿为契机,将“我为群众办实事”活动作为重要抓手,优化公安服务流程,致力打造“百灵小警”直播服务平台。该平台通过直播代办、线上问答、安防宣传等,在线实现户政业务代办、公安业务普及、安全防范宣传等功能,有效打通为民服务“最后一公里”。到目前,“百灵小警”直播间共开展直播活动29场,在线观众15.1万余人,获赞39.8万,评论达4万余条。

荷花派出所民警舒诗敏是“百灵小警”直播间里的常驻主持人,她通过邀请直播嘉宾的形式,与大家在线分享安全防范知识。3月12日,“百灵小警”邀请柯城区公安分局反诈中心民警林育全来到直播间,与柯城区教育局老师一起探讨针对教育系统的诈骗类型,用鲜活生动的案例为全区师生、家长讲解防范电信网络诈骗知识。据统计,当月就实现了辖区诈骗发案数与涉案金额数的“双降”。

“我们依托公安大数据,对民众日常接触的案件类别情况进行分类,并拟定全年直播计划,有针对性地宣传安全防范知识。”柯城区公安分局刑侦中心副大队长金涛说。

4月中旬,柯城区公安分局刑侦中心快速破获一起涉及百余个电动自行车电瓶的盗窃案件。如何避免电瓶车电瓶被盗、车内物品被盗?遇到入室盗窃、扒窃,应该怎么办?针对特定时期的高发案件情况,“百灵小警”直播间做出精准案件解析,并对在线观众进行温馨提醒。

4月,柯城区全面开启居住证积分办理事项。据不完全统计,5000余名儿童需重新办理入学,业务量比上年同比上升50%。为此,自4月1日起,“百灵小警”以“2021开学季,新生入学助力跑”为主题,联合区教育局、行政审批科等单位部门,每日开展时长1小时的在线直播服务,详解积分入学政策及实际申领操作指南,实现掌上“零跑趟”。到目前,已开展直播活动21场,吸引观众6.7万余名,获赞8.2万,解决问题700多项,吸粉3000余人。

网格大走访办实事

通讯员 汪宝成 张文娟

本报讯 近日,嘉兴市司法局党委书记、局长沈丁华一行赴南湖区余新镇开展“守根脉、保平安、办实事”网格大走访,重点调研新居民普法和矛盾纠纷化解工作。

在余新镇金星村,一行人参观法治长廊,看望老娘舅、网格员,与基层干部座谈矛盾调处、新居民服务管理等,提出要进一步改进作风、加强服务,第一时间掌握社情民意、第一时间化解矛盾纠纷。

沈丁华对下一步工作提出了三方面要求:加强新居民法治宣传,不断提升新居民的法治素养;加强基层隐患排摸,做好矛盾纠纷提前预防、及时调处工作,确保排摸不留盲点、空白点;不断完善各项机制,将纠纷化解“端口前移”,筑牢社会稳定屏障。

全民动员禁毒防毒

通讯员 卓绿丹 何海晓

本报讯 日前,平阳县司法局昆阳司法所组织开展“全民动员禁毒防毒 共创全国禁毒示范城市”主题宣传活动。

工作人员对社区矫正对象作了禁毒知识培训,详细讲解了新型毒品与传统毒品的区别、相关法律法规等知识。随后,社区矫正对象穿上红马甲化身禁毒志愿者,通过展示仿真毒品模型、发放宣传册和小礼品、现场宣讲等,提醒群众自觉抵制毒品。

近年来,平阳县司法局积极创新方式,深化修心教育,提升社区矫正工作质效。比如,组织社区矫正对象化身志愿者,既有助于提升社区矫正对象的社会责任感,又能提升群众对社区矫正对象的理解和认同感,促使社区矫正对象更好地回归社会。

携手保护知识产权

通讯员 陶琪姜

本报讯 近日,宁波市海曙区法院携手民盟海曙区基层委员会,合作设立“同心汇”知识产权保护志愿服务基地。基地人员由海曙区法院干警和民盟海曙区基层委员会成员共同组成,致力于进一步提升企业知识产权保护意识、规范企业知识产权管理、优化企业知识产权结构,提升企业创新精神、市场竞争力和抗风险能力,保障企业合法权益受到侵害时能得到全方位法律帮助。

教师法治课堂开课

通讯员 金宇婷

本报讯 为提高教师正确履行职责的意识与能力、保护学生合法权益,近日,温岭市法院法官赵玲燕应邀参加方城小学2020学年班级管理品质提升培训会,为百余名教师讲授有关《中小学教育惩戒规则(试行)》的主题法治课。